

# 在实践中探索规律 用理论指导实践

## ——冶炼厂党建及思想政治研究工作纪实



新时期必须进一步提升党建质量体系运行质量,改进工作效果,更好地引领改革发展。冶炼厂党委始终坚持党建工作引领生产经营不偏离,适时开展党建及思想政治研究工作,着力提升影响力、传播力、凝聚力,唱响主旋律、传播正能量,为厂两个文明建设助力护航。

### 提升基层党建科学化水平

以党建课题研究提升基层党建科学化水平。2018年,冶炼厂党委下发《厂党建与思想政治工作研究课题项目实施方案》的通知,明确厂党建及思想政治项目八个方面课题研究方向、成员、工作目标、要求等,结合“大学习、大讨论”,吹响了“党建与思想政治工作研究”的号角,改变以往“只说不做、先干再说,只说不干”的认识误区,不断提升思想政治工作影响力。

“一切工作到支部”,结合改革发展,坚持问题导向,找准思想政治工作的切入点,积极探索和创新新形势下党建工作和职工思想政治工作的方法和途径,开展党建工作和职工思想政治工作理论研究。为了更好地落实公司、厂改革发展要求,该厂党委经过认真研究,重新调整了党建及思想政治研究会组织领导机构,全面启动了“党建与思想政治工作项目”课题研究。课题初步涵盖党建与生产力、党员量化考核和先进性评价、如何创新职工思想政治工作、企业文化建设落地的途径、如何抓好意识形态工作等八个方面,每个方面既可衍生多个子课题,

也可以根据实际单独作为一个课题进行研究。项目课题组分别设立组长,课题组自拟具体课题。各课题组每月开展不少于一次专题研讨,并形成研讨纪要,在厂月度书记例会汇报;各项目课题组季度形成小结;年度结题。对结题论文(报告),厂将组织专门审核,对优秀论文进行推荐发布和奖励。

### 激活基层党建创新活力

冶炼厂党委在公司党建质量管理体系文件C0版基础上,尊重基层“首创精神”,以党建特色活动为载体,进一步激发党员、干部和职工工作积极性,凝心聚力,成为推动厂改革发展的强力引擎。

近年来,该厂党委高度重视党建工作。熔炼党总支在中国有色行业率先实行“党总支重大事项决策制度”,车间管理人员调整、绩效收入分配、评先评优等均通过党总支委员会审核;电解党总支实行“决策清单、责任清单、考核清单”三张清单制度,“微权力”运行在阳光下;转炉党总支党员先锋岗、党员先锋机等党建特色活动起到了标杆示范作用;紫杂铜党支部将职工思想政治工作延伸到家庭,实行“骨干户、重点户、困难户”三进门,并推行让党员亮起来的“积分制”量化考核;为了畅通生产环节、提升管理效率,该厂党委推行党支部(小组)共建活动50余次,设立党员先锋岗30个,下发检查通报23期,查改问题206项,先锋岗可开启动率达到100%,党建特色活动有效地推进了改革发展,多项党建工作



▲冶炼厂党委成员参加基层党组织活动。  
◀冶炼厂党员围绕生产开展义务劳动。

经验被中国有色集团、省、市和公司推广。

### 掌握职工意识形态主动权

面对全媒体时代,作为公司改革发展的主战场,冶炼厂党委顺应时代,主动作为,尝试将网络阵地变为改革发展的增量,让“党言党语、厂言厂语”成为舆论的主流。

按照党管舆论、党管意识形态要求,利用职工普遍使用微信的特点,创立“冶炼熔炉”微信公众号,制定下发《关于关注企业微信公众号的通知》,要求全体管理人员、党员、班长关注中国有色集团、公司、厂三级公众号,切实加强两级微信群管理。通过微信公众号更快、传播广、针对性强的特点,做好厂生产经营等厂情动态等信息的发布,更加鲜明有力地把上级精神要求传播好,把企业形象展示好,把意识形态工作管控好,凝聚克难攻坚力量。充分发挥企业微信公众号宣传“主阵地”作用,研究公众号功能潜力,成为职工电子图书馆入口、管理网上课堂、职工心理诊所等,发挥平台优势;按照“开门办刊、权威办刊”思路,提升“熔炉”内刊质量,指导基层工作。同时,该厂进一步夯实、推广电解党总支第二党支部“中央企业基层示范党支部”品牌,提升党支部运行质量,力争使之成为行业和地方的“共享”资源。

党建及思想政治研究工作着眼长远,该厂党委立足生产经营和党员职工需求,不断增强党建和思想政治工作的感染力和说服力,为建设“一流铜业炼厂”目标提供党建及思想政治工作保障。(陆军 鲁方昆)

工间  
访谈

## 浅谈执行力

岁末年初,大家都会总结过去展望未来,我也是思绪如潮。博源环保公司从2011年2月7日组建至今,从最初的租借场地经营到现在不断扩大化、规模化、现代化的生产运营模式,人员队伍也不断地发展壮大。作为该公司不断成长的一名见证者、一名中层管理人员,我始终认为,一名优秀的员工只有不断提高工作效率,强化执行力,方能实现企业发展与个人发展的双赢。

谈到执行力,我的理解就是八个字“令行禁止,如岳临渊”。执行力是做好任何一项工作的关键,是责任心在工作中的具体体现。邓小平同志曾一针见血地指出“世界上的事都是干出来的,不干,半点马克思主义都没有”。只有实实在在地去干去执行,我们才会明白办法总比困难多的道理,才会更好地树立克服各种困难的信心和决心。一个优秀的员工从不在遇到困难时寻找任何借口,而是努力寻求解决问题的办法,从而出色地完成工作。一件事物如果你不做,那么这件事情永远也推动不了。相反,在这个执行过程中,树立执行观念,敢于啃硬骨头,敢于以“踏石留印、抓铁有痕”的决心对上级的要求不折不扣地加以贯彻执行,不讲客观原因,全力以赴竭尽所能地去做,朝着这个方向不断努力,把事情引导到正确的道路上来,就没有完不成的任务。

团队的执行力是一股更能“踏石留印、抓铁有痕”的力量。团队执行力是指一个团队把战略决策持续转化成结果的满意度、精确度、速度,它是一项系统工程,表现出来的就是整个团队的战斗力、竞争力和凝聚力。如何去激发提升一个团队的执行力是我们管理人员常常需要思考的问题。一般来说,一个团队大多数人都是非常优秀的,但终究各有长短,如何去带动改变他们,使大家能取长补短更好地发挥作用,是进一步提升团队战斗力的关键。每个人都不是一座孤岛,在做工作时,需要相互协作,相互帮助,相互提醒,这样才能不断提升自己完成任务的能力。

执行力,折射的是精气神,正所谓“天有日月星,人有精气神”,在干事创业的进程中,有什么样的精神状态就有怎样的工作态度,就会达到什么样的高度和成效。员工的内在动力需要管理者去激发,特别是中层管理者,因为我们最接近基层员工。我们始终尊重关怀每一名员工,倾听他们的意愿和想法,以及对工作的意见和建议,想方设法解决他们工作中的难题,这样原本很有激情的员工工作也会变得更加主动和积极,也可促进少数消极怠工员工的思想态度转变,工作氛围变得和谐,充满正能量。与此同时,作为管理者,始终要坚持身体力行、率先垂范,冲在生产一线拼命干,自己的执行力摆在那里,相信职工也会受到感染跟着努力干!

我是一个老博源人,经历了整个博源环保公司的发展变迁,我们在艰苦的环境中一步步走过来,一路走来,多少辛酸和苦涩,多少喜悦和荣耀。我坚信,在各级组织的正确领导和大力支持下,在我们博源人的齐心协力下,博源的明天会更好!(刘桂明)

## 冶炼厂党委命名六个“清洁文明生产示范区”

1月15日,冶炼厂党委将熔炼车间主厂房5.5-29.1米区域等6个区域命名为“清洁文明生产示范区”,树立标杆,全力推进清洁文明生产工厂建设。

为实现“两学一做”学习教育常态化制度化,建设“绿色工厂”,2017年11月,该厂党委在全厂开展创建

“清洁文明生产示范区”活动。各直属党组织以保持“现场环境优良”为主线,结合现场实际,积极制定活动方案,充分发挥党组织引领作用,促进现场环境明显改善。

通过一年的过程跟踪、检查考核、验收评比等,熔炼车间主厂房5.5-29.1米区域、转炉车间转炉主

厂房区域、电解车间电解老系统大板区域、硫酸车间硫酸三系净化区域、综合车间污酸渣场区域、紫杂铜车间渣场老系统区域等6个生产区域被命名为“清洁文明生产示范区”,成为全厂基层单位推进“清洁文明生产”的标杆。(初易)

## 铜绿山矿工会走访困难职工

从1月13日起,铜绿山矿工会主要负责人及工会工作人员对该矿在全国总工会、湖北省总工会及单位建档的困难职工家庭进行走访。

此次走访共计39户困难职工家庭,每户都带去大米、食用油等

生活必需品。该矿工会工作人员每到一户困难职工家中,都会与困难职工及家属亲切交谈,详细了解他们的工作、生活情况,鼓励他们努力工作,乐观地面对生活。为做好困难职工解困工作,该矿各基层工会也纷纷对困难职工的生活状况

进行全面调查和入户走访,做到思想动态清、需求情况清、家庭现状清、居住地址清、身体状况清、联系方式清,确保走访慰问工作有针对性,并根据他们的困难做出相应解决方案,为困难职工排忧解难。(方园 胡泊)

## 铜山口矿举办“最美选矿人”风采展示会

1月16日,铜山口矿企业文化中心、选矿车间联合举办“最美选矿人——寻找身边的美”风采展示会,共有16位经过评选产生的“最美选矿人”上台进行了风采展示。

2018年,面对困难,铜山口矿人团结一心,用时不到20天完成

M5064球磨试车调试,选矿回收率、月产矿山铜产量频创新高,选矿车间作为新球磨试车运行的单位,更是作出了巨大贡献。经过前期评选有16位在车间安全、生产、设备、技术、成本、企管、劳资和党建等8条战线上表现优异的职工

脱颖而出,被评选为“最美选矿人”,并在展示会上进行了风采展示。风采展示会上,该矿党委主要负责人还为“每月一星”优秀党员进行了现场颁奖。(刘佳家)

## 晟祥公司举办“庆元旦、迎新春”趣味运动会

1月11日,晟祥公司举办以“庆元旦、迎新春”为主题的职工趣味运动会,得到职工的积极响应,有50余名职工参加活动。此次活动旨在丰富职工的业

余文化生活,增进职工之间的感情,弘扬健康、和谐的企业文化,进一步提高职工队伍的凝聚力和战斗力。共有拔河、摸石头过河、珠行万里、两人三足接力跑四个比赛项

目。比赛中,参赛队员团结协作,积极踊跃,充分展现出积极向上的精神风貌。比赛现场气氛热烈,趣味横生,掌声、喝彩声不断。(李俊红 彭博)

党员监督安全生产。



## 微信群让安全防控时刻“在线”

“冬天寒冷,设备和管线容易出问题,大家岗位巡检时要格外细心,发现隐患及时消除、上报。”1月14日,冶炼厂电解车间二支部书记刘宇锋在党员微信群里提醒大家。“好啦!收到!”刚发出消息,立即得到群里党员们的热烈回应。

“我是党员,在冬季安全生产中,时刻将安全生产牢记心间,坚决遵守冬季安全生产各项规定,我承诺不违章。”车间党总支把党建工作不断向安全管理领域延伸,让先进性“先行”,抓好2019年安全生产管理。针对年初,冷空气不断来袭,岗位雾气温重,经常在群里发布岗位安全知识,如雨雪天道路情况、各系统安全操作注意事项等,大家还经常开展讨论和分析案例,分享安全管理经验和安全知识,党员示范带头,抓实安全生产工作。

“快要过年了,今天我们的工作给设备换‘新装’,希望各位党员同志能够按要求完成今天的工作内容。”党员带头定期对负责的设备进行“健康体检”,杜绝设备“带病”工作。党员微信群里党小组

一声召唤,党员干完手头活儿纷纷参加。“这下好了,机泵也可以过新年穿新衣了!”党员徐峰穿戴好安全帽和胶手套,再从工具箱里找来了棉纱头、砂纸和刷油漆的刷子,提起油漆桶就和大家一起进入泵房。大伙分工合作,徐峰负责用棉纱头把要刷油漆的机泵机座擦一遍,清理表面的灰尘和油污,有生锈的地方用砂纸打磨除锈,党员王维则负责调好油漆并用防锈底漆刷机泵机座和旁边的扶手栏杆。

油漆的味儿让人想远离,但他们却不为所动,看他们认真干活的样子,就像是在完成一件心爱的工艺品一般。机组设备机泵机座和扶手栏杆都刷一遍油漆,工作量可想而知。党小组党员一起忙活了一整天,才终于把油漆刷完。为了刷好油漆,党员们身上的衣服和鞋子没少“挂彩”,但看着刷了新油漆后光亮如新的机泵机座和扶手栏杆,他们欣慰地笑了。“刷了油漆之后的泵体清洁无锈,可以保证设备的高效运行。你们这个新年‘礼物’送得真及时!”职工潘涛说。“今天是腊八节,快要过年了,装备也要‘打扮’得喜庆一点。”杨鹏打趣道,大家哈哈大笑起来。

“党员在安全工作中的深度融入,带动了员工学习安全技能、排查安全隐患的自觉性不断提高。”现在,每名党员强化责任担当,互相提醒安全注意事项,遇到了疑难杂症,大家在微信群里出主意,提出解决问题的办法,帮助班组迅速、有效地解决问题。“党员微信让风险防控时刻‘在线’,真是咱们的安全护身符啊!”职工李雄彪说话间眼睛眯成了一条缝。(晨曦)

党小组成员给机组“换新装”。

